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Summary 

This work is trying to surprise some aspects of educational area. 

In the specialty literature the aggression is defined as a form of deviant 

behavior in school with many and different form of manifestation and 

intensity. Studying aggression in preadolescents from rural and urban 

areas we found differences of manifestation of physical aggression, 

which is specific preadolescents' from rural areas. Also we identify that 

girls are suspicious and more mistrustful then boys, having the feeling 

of guilty and they turn their aggression against other persons more 

often than boys. 

 

În ultima perioadă agresivitatea în şcoli a devenit o problemă 

majoră și este un fenomen care riscă să ia amploare în spațiul 

educațional. S. Lazăr și L. Lazăr definesc agresivitatea în şcoală: este o 

formă de conduită de devianţă şcolară, cu o diversitate de forme de 

manifestare, cu intensitate diferită. Pe o scară a intensităţii, pornind de 

la intensitatea cea mai mică, agresivitatea presupune: confruntarea 

vizuală, poreclirea, ironizarea, tachinarea, bruscarea, lovirea cu diferite 

obiecte, pălmuirea şi ajungând la forme de intensitate crescută, cum ar 

fi înjunghierea şi împuşcarea [apud 14].  

Agresiunile care au loc în şcoli, au loc în special între elevii 

şcolii şi, mai rar, între elevii şcolii şi alte persoane. Majoritatea 

incidentelor au loc între elevi (agresiuni verbale, gesturi agresive 

moderate şi, rar, bătăi între elevi). În consecință, copiii ar putea 

manifesta frică, frustrare, ostilitate, toate acestea influențând 

dezvoltarea elevilor din punct de vedere fizic şi psihic.  

Dardel Jaouadi afirmă că lupta împotriva agresiunii şcolare are 

ca rezultat ameliorarea relaţiilor şi a comunicării între persoanele 

implicate în activitatea educaţională. Acest lucru este esenţial pentru 
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desfăşurarea activităţilor educaţionale, care au ca scop formarea de 

personalităţi armonioase, active şi creatoare, în concordanţă cu cerinţele 

individuale şi sociale [6, p. 56]. 

Interacţiunea individ – mediu şcolar are o mare importanţă în 

demersul educativ, iar mediul şcolar trebuie să ofere toate condiţiile 

necesare bunei desfăşurări ale activităţii didactice, astfel încât ambianţa 

educaţională din cadrul şcolii să fie una propice dezvoltării elevilor.  

Pentru a determina tipurile şi formele agresivităţii, precum şi 

manifestarea acesteia, am administrat chestionarul de agresivitate Bass-

Dark. Rezultatele obţinute în urma administrării acestui chestionar sunt 

reflectate în următoarele figuri. Vom începe cu prezentarea comparată a 

rezultatelor elevilor din mediul urban şi rural. 

 

 
Fig.1. Distribuţia datelor privind valorile medii ale agresivităţii 

în dependenţă de mediu (rural şi urban)  

 

Ne-am propus să comparăm valorile medii ale scalelor 

agresivității. Datele prezentate în figura 1 ne indică prezența valorilor 

mai mari la toate scalele chestionarului pentru preadolescenții din 

mediul urban și ne-a permis identificarea diferenţelor semnificative ca 

agresivitate fizică, unde U = 944, p = 0,05 manifestând agresivitate 

fizică mai înaltă preadolescenţii din mediul urban în comparaţie cu 
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preadolescenţii din mediul rural. Deci, putem afirma că elevii din orașe 

mai des manifestă agresivitate fizică spre deosebire de acei care sunt 

educați în mediu rural. 

La următoarea etapă a cercetării am fost interesați să aflăm dacă 

există diferențe privind manifestarea agresivității în dependență de gen. 

În figura 2 vom prezenta valorile medii ale agresivităţii după 

chestionarul de agresivitate Bass-Dark. 

 

 
Fig. 2. Distribuţia datelor privind valorile medii ale agresivităţii 

în dependenţă de gen 

 

Analiza valorilor medii prezentate în figura 2 ne indică valori 

mai mari pentru băieți la scalele: agresivitate fizică, negativism și 

agresivitate verbală. Fetele au obținut valori mai mari la impulsivitate, 

suspiciune, supărare și autoagresiune. 

La compararea rezultatelor în dependenţă de gen am obţinut 

diferenţe semnificative la variabila: suspiciune (U = 821, p = 0,008) şi 

la variabila autoagresiune (U = 807,5, p = 0,006). Fetele, adesea, au 
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convingerea că cei din jur urmăresc să le lezeze demnitatea, fiind 

adesea mai neîncrezute decât băieţii având sentimente de vină 

împotriva propriei persoane, mai frecvent fetele decât băieţii. 

Presupunem că această diferenţiere este legată în mare măsură de 

timpul intrării în perioada maturizării sexuale. Fetele, în acest aspect, 

depăşesc băieţii cu un an şi perioada agresivităţii mărită soseşte cu un 

an mai devreme, de aceea şi nivelul de manifestare a agresivităţii este 

mai accentuat la fete. 

Cercetările evidenţiază faptul că prezenţa unei cantităţi de 

estrogen mult mai mare la fete decât la băieţi explică numărul redus de 

comportamente agresive şi competitive la acestea. De asemenea, 

cantitatea crescută de estrogen este responsabilă de încrederea scăzută 

şi de lipsa autoasertivităţii de care dau dovadă fetele. Prezenţa 

comportamentelor agresive, competitive, a autoîncrederii şi a 

autoasertivităţii, în contextul social, este favorizată de un nivel crescut 

de testosteron. Acest hormon este secretat în cantităţi mari la bărbaţi şi, 

ca urmare, aceste comportamente sunt întâlnite cu mare frecvenţă la 

băieţi în cadrul interacţiunilor sociale. De asemenea, la bărbaţi, 

amigdala, formaţiune din sistemul nervos central, este mai bine 

dezvoltată şi secretă o serie de hormoni care predispun la răspunsuri 

vegetative accentuate şi la manifestări agresive în situaţii conflictuale 

[10, 78]. 

Emisferele cerebrale sunt dezvoltate diferenţiat la fete şi la băieţi. 

Emisfera stângă este mai bine dezvoltată la fete şi asigură o 

performanţă superioară în sarcinile verbale. Ca urmare, fetele prezintă 

în contextul interacţiunilor sociale abilităţi de ascultare mai bine 

dezvoltate decât ale băieţilor [10, p. 134]. 

Adulţii se raportează diferit la performanţele fetelor şi cele ale 

băieţilor şi favorizează apariţia şi menţinerea stilului atribuţional diferit. 

Adulţii critică fetele mai mult decât băieţii pentru diferite eşecuri, 

atribuindu-le mai mult lipsei de competenţe sau/şi lipsei de înţelegere a 

sarcinilor, în timp ce tot adulţii critică băieţii mai puţin, iar atunci când 

o fac, le atribuie greşelile mai mult unor factori specifici, situaţionali. 
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Acest lucru este extrem de important pentru întreaga dezvoltare 

ulterioară a individului. Lewis arată cum aceste procese promovează 

apariţia unui stil de atribuiri interne („Eu sunt de vină”) şi globale 

(„Întotdeauna greşesc, niciodată nu pot face ceva bine”) pentru eşec, la 

fete, stil care creşte riscul resimţirii altor emoţii negative, dăunătoare 

pentru imaginea şi stima de sine a copilului, cum ar fi ruşinea, 

vinovăţia, tristeţea. Adulţii oferă băieţilor un feedback specific, într-o 

situaţie specifică (de exemplu: „Exerciţiul este corect făcut în prima 

parte, însă apare o greşeală în rândul al doilea.”, în loc de „Exerciţiul 

este greşit.” – feedback nespecific), în timp ce fetelor li se oferă un 

feedback general („E foarte bine.”), care nu le ajută să-şi identifice 

comportamentul, care trebuie schimbat sau îmbunătăţit [apud. 13]. 

În concluzie, putem afirma că elevii din orașe mai de des 

manifestă agresivitate fizică spre deosebire de acei care sunt educați în 

mediu rural. 

Fetele demonstrează suspiciune, sunt mai neîncrezătoare decât 

băieţii, având sentimente de vină și își orientează agresiunea împotriva 

propriei persoane mai frecvent decât băieţii. 
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